

开赛4轮，多次登上热搜榜，企业排队谈赞助——

“苏超”火了，其他地方可以“抄作业”吗？

开赛4轮，江苏城市足球联赛热度不减。6月15日晚，坐镇主场的无锡队以2:0击败常州队，取得赛季首胜的同时，也将4连败送给对手。一场苏南球队之间的“榜首对决”，共吸引了超2.5万人入场。徐州队与镇江队的比赛，3万多名球迷涌进徐州奥体中心，不仅刷新了“苏超”现场观众人数新高，也让同期进行的一些职业联赛上座率黯然失色。

“苏超”火了，原因何在？能否复制？近日，记者赴江苏实地采访，一探究竟。

百姓的赛事

对中国足球而言，“苏超”并非首个省域足球联赛，“浙超”“桂超”等都有多年历史，也有过积极探索。“苏超”如今火爆出圈，并非只是恰巧接住了“泼天的流量”，而是“苏大强”在足球层面的生动映射。

江苏省2024年GDP总量达到了13.7万亿元，排名仅次于广东，省内13个地级市各有所长且发展较为均衡，有“十三太保”的戏称。机场和高铁站遍布省内多个城市，发达的交通网形成“一日观赛圈”，球场和大型体育中心在各地成为标配，为了满足球迷观赛需求，各队主场不断“升舱”；各市的足球特色校和青训俱乐部如雨后春笋，各级地方业余赛事渐成体系，足球土壤逐渐丰饶。

这是一场全民狂欢。除少量职业球员外，教师、快递员、学生等业余爱好者参与其中，不少人白天上班、晚上训练、周末参赛，群众属性“拉满”。

虽是政府牵头搭台，“苏超”并未高举高打，而是打造成了百姓身边的联赛。6月14日，南京队客场对阵淮安队，南京市政府与铁路部门沟通，开通了南京站往返淮安东站的首趟“苏超”球迷高铁专列；6月15日，苏州队客场挑战连云港队，经苏州市体育局协调组织，球迷只需购买球迷专



列套餐，即可直通赛事现场。
天时地利人和，“苏超”最终一鸣惊人。

不仅热闹，还有温度

“苏超”元年，各地“赚”了人气和流量，带动了文旅与消费。

赛事热度居高不下，火爆的不只是看台，更有商机。江苏省体育竞赛有限公司作为赛事运营方，对纷至沓来的商家感到猝不及防。公司市场部部长马伟表示，“苏超”前三轮比赛之后，企业几乎是排着队前来商谈赞助事宜。开幕前，“苏超”已经获得江苏银行800万元的冠名，现在的赞助金额一路飙升至100万元、200万元和300万元3个档次。赛事各级赞助商已经从开幕时的6家，增加到如今的19家。

过去的中国职业足球联赛，很多球队不太注重品牌和文化建设，与城市和球迷联系不够紧密，俱乐部搬迁、易主等情况屡见不鲜，足球根系自然难以健康生长。

“苏超”的出现，提供了破题新思路：将赛事下沉，丰富比赛体验感，进而引发球迷与球队的情感共鸣。“桂超”联赛秘书长贾雷仕表示：“我们要感谢‘苏超’，让更多人看到足球的城市属性，以及基层联赛对足球文化的促进作用。”

“苏超”不仅是一个足球联赛，而是通过“一城一主场”的设计，让每一座城市都有机会借赛事平台展示其独

特魅力。徐州队身着楚汉战甲元素的球衣，苏州队的缂丝工艺奖杯，宿迁队的霸王鞭助威……这些文化元素的加入，让“苏超”成为展示城市风采的舞台。通过这种新颖的文化营销，球迷们获得了丰富的观赛体验。足球不再仅仅是球场竞技，还是城市文化的较量、地方认同的表达以及幽默精神的展现。当赛事与球迷产生深层次、多元化连接时，赛事发展就有了根基。

贾雷仕表示，球迷都会经历从看热闹到看比赛、看胜负乃至看传承的阶段，现在可能大部分人是想从“苏超”的热闹中得到一份快乐，“谁最初看足球不是从看热闹开始呢？我们的职业联赛恰恰需要在如何让比赛更热闹上下功夫，而‘苏超’做到了不仅有热闹，还有温度”。

一个“苏超”还远远不够

“苏超”出圈，也引来其他省份围观、取经，但答案恐怕不能一抄了之。

毕竟，每个省份的情况都不尽相同，无论是足球基础还是经济发展水平、交通场地、地域文化等，都需要因地制宜，走出不同特色的省域足球发展之路。

贾雷仕说：“‘苏超’得到了政府层面的重视和支持，江苏省是经济大省，‘十三太保’之间联系紧密，又有话题，很容易借助赛事引发热议。相比之下，广西‘桂超’不能照搬照抄。这次‘苏超’火爆，我也鼓励我们俱乐部想办法去关联市民的生活，走进学校、社区等。”“桂超”是广西足球超级联赛的简称，是广西壮族自治区最高水平的业余足球联赛，创办于2011年。十几年间，联赛规模从6支球队一度发展到15支。与“苏超”不同的是，“桂超”球队是以俱乐部形式参赛，如今已经有4支“桂超”队伍通过参加中冠联赛跻身职业联赛序列。

从“苏超”呱呱坠地开始，江苏省及各省市在场地、安保、宣传等方面都给予了特别支持，大大降低了球队的参赛成本。未来，赛事若想健康发展，还需要稳定的资金支持和更强的商业化运作。省域足球赛事作为中国足球金字塔的基石，仍面临着提升赛事商业价值和市场吸引力的长期挑战。

江苏省足协副主席王小湾认为，作为联赛而言，“苏超”未来肯定要逐步走向市场化，“现阶段，需要我们更加冷静地分析和判断，怎么把赛事的转播权益、赞助商回报、特许经营商品、赛事周边等内容做好科学和专业的规划。”

“苏超”仍在探索中前行，其他省份“抄作业”显然不能简单复制，后来者更该思考和借鉴其中蕴含的普遍规律：尊重项目规律、满足群众需求、发掘市场活力，激发社会参与，找到适合自己的“足球+”发展模式。

对中国足球而言，一个“苏超”还远远不够。

据《人民日报》

铭记历史 缅怀先烈

铁血将军杨靖宇：

铮铮铁骨铸忠魂

依靠群众。

东北抗联曾长时间与党中央失去联系，忠诚之心却从未动摇。他遵循支部建在连上的原则，始终把部队党组织建设工作摆在重要位置。

连遭打击的日伪军加紧对东北抗联的围攻。1940年初，杨靖宇和部队陷入重围，他深知敌人最主要的目标就是他自己，一次次命令同志们分兵突围。杨靖宇说：“同志们，为了革命，我们要坚持到底，就是死，也不能向敌人屈服！”

据档案披露，1939年10月下旬到1940年2月23日，杨靖宇牺牲前的100多天里，他作战多达47次。

1940年2月23日，在吉林省濛江县附近，杨靖宇已饥寒交迫地与敌人周旋了五个昼夜。面对敌人的劝降声，杨靖宇用愤怒的子弹回应，最终壮烈殉国，年仅35岁。敌人残忍地将杨靖宇断头剖腹，却见其胃里一粒粮食也没有，只有未能消化的草根、树皮和棉絮。铮铮铁骨让敌人也为之惊叹。

后来，濛江县改名为靖宇县。靖宇大街、靖宇小学、靖宇广场……“靖宇”印记深深镌刻在黑土地上。

距离杨靖宇烈士陵园不远，杨靖宇干部学院于2021年正式启用，面向以党员干部为主体的学员开展党性教育，至今已培训近30万人次。“每一堂课都承载着东北抗联精神的力量，激励大家在岗位上勇挑重担、敢于担当，真正把红色精神转化为推动工作的动力。”杨靖宇干部学院培训部主任国莉莉说。

“这是我们家的传家宝，提醒我们牢记‘严要求、重责任、懂知足’的家风。”年过花甲的马继志小心地收起桦树皮。从火车司机岗位退休后，他从河南迁居吉林，受聘为杨靖宇干部学院客座教授，已无数次讲述爷爷的故事。他深知，杨靖宇和抗联战士们用生命践行初心和使命，铸就了永不磨灭的精神丰碑，将激励一代又一代人砥砺前行。

新华社长春6月19日电

伊朗向以色列发动新一轮导弹袭击致数十人受伤 以军夜袭伊朗多地核设施与军事目标

据新华社电 据以色列军方和急救组织19日消息，伊朗当天上午对以发动新一轮导弹袭击，约有30枚弹道导弹射向以色列，以南部和中部地区有数十人受伤。

新华社记者在以色列控制的耶路撒冷听到防空警报和明显爆炸声。记者手机安装的预警系统显示，以大部分地区响起防空警报。以媒体报道说，导弹击中了南部城市贝尔谢巴的索罗卡医院和中部特拉维夫的霍隆和拉马特甘地区。

以色列急救组织“红色大卫盾”说，目前已有多余人在导弹袭击中受伤，其中3人伤势严重，另有18人在逃往避难所途中受伤。

以色列总理内塔尼亚胡发表声明说，以色列将向伊朗“索要全部代价”。

以色列国防军19日发表声明说，以色列空军40架战斗机18日夜对包括德黑兰在内的伊朗各地数十个军事目标进行了打击。

声明说，袭击目标包括位于伊朗阿拉克地区的核反应堆、纳坦兹地区一处核设施，以及多个军事生产设施，包括用于制造弹道导弹的原材料工厂、部件装配厂，以及用于生产伊朗防空系统和导弹的设施。

声明说，阿拉克核反应堆于1997年开始建造，但未完成建设工作。声明称，该核反应堆最初设计

用于能生产核武器的武器级钚。但根据有关协议，伊朗近年来将其改造为不适合生产核武器的低纯度钚的设施。本次打击目标是用于钚生产的部件，包括核反应堆核心密封结构，以防止反应堆被修复并用于核武器开发。

声明还说，以军还摧毁了一些伊朗的防空系统、对地对地导弹储存设施及探测雷达系统。

据伊朗迈赫尔通讯社19日报道，以色列对靠近伊朗洪达卜重水反应堆设施的区域发动袭击。据有关负责人称，该设施人员此前已被疏散，设施不存在辐射风险。

以色列此前曾警告将对该设施发动袭击。

伊朗方面多次表示，伊朗无意发展核武器，但坚持和平利用核能的合法权利。据伊朗伊斯兰共和国通讯社19日报道，伊朗外交部副部长卡泽姆·加里布阿巴迪当天表示，如果美国决定介入冲突并支持以色列，伊朗将被迫动用必要手段捍卫国家安全。

加里布阿巴迪说，伊方对美国的建议是：如果不打算阻止侵略者，至少应该只做旁观者。

加里布阿巴迪说，伊朗不欢迎战争，也从未寻求扩大冲突。不过，伊朗军方决策者面前摆着所有必要的选项。



遗失启事

▲ 马煜辰遗失警官证，警号：262505，声明作废。

▲ 葛小冉(父：许永峰，母：韩巧芳)遗失出生医学证明，出生医学证明编号：T320470722，声明作废。

▲ 向仔豪(父：向可成，母：张荣华)遗失出生医学证明，出生医学证明编号：M320215112，声明作废。

▲ 张景炫(父：张国星，母：乔静)遗失出生医学证明，出生医学证明编

号：M320209250，声明作废。

▲ 奚梓晨(父：奚凯建，母：周赛赛)遗失出生医学证明，出生医学证明编号：M320264586，声明作废。

▲ 何通道遗失军人证，编号：苏军F015985，声明作废。

▲ 陈子余遗失南通市城镇房地产开发公司开具的销售不动产统一发票，发票号码：02212943，发票代码：232001390111，金额：231253.30元，声明作废。

▲ 徐佳博遗失助理工程师证，证书号：206140883，声明作废。

业务办理地址：南通报业传媒大厦（南通市崇川区世纪大道8号）22层2210室，联系电话：0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。

